

## **Секция «Мировая политика»**

### **Влияние на постсоветское пространство вхождение прибалтийских стран в Европейский Союз.**

***Абдрахманова Анель Рашидовна***

*Студент*

*Евразийский Национальный Университет имени Л.Н. Гумилева, Международных отношений, Астана, Казахстан*

*E-mail: Rashid\_anel@mail.ru*

В новейший период истории стоит обратить внимание на два события, которые произошли в послевоенной Европе и оказали решающее влияние на формирование ее нынешней конфигурации, - это образование Европейского Союза (ЕС) и распад СССР, поэтому сегодня основная внутренняя проблема современной Европы – это взаимодействие двух элементов – постсоветского пространства и пространства Европы. В мае 2004 года впервые произошло, мягко говоря, наложение одного на другое – в ЕС были приняты страны Балтии. Таким образом, в Евросоюзе оказалось более 7,5 млн. бывших советских граждан. Еще 1 млн. – калининградский анклав – оказался внутри ЕС.

Вступление стран Балтии в ЕС объективно меняет диспозицию России и Центральной Азии относительно этого региона. Этот важный плацдарм геополитических и геоэкономических интересов стран постсоветского пространства заслуживает более пристального внимания. Расширение ЕС и НАТО на Восток, «захватившие» Эстонию, Латвию и Литву, вплотную приблизило Западный военный альянс к российским границам. Сегодня эти страны не просто государства, с которыми нас связывает общее историческое прошлое, это государства, входящие в состав ЕС и НАТО, имеющие возможность в случае необходимости получить военную и финансовую поддержку со стороны самых мощных в военном и финансовом плане организаций международного сообщества. Геополитическая картина Балтийского региона изменилась.

Основной задачей внешней политики стран постсоветского пространства в отношении стран Балтии является усиление влияния в регионе с целью укрепления собственной безопасности, защиты своих экономических интересов. Страны постсоветского пространства по-прежнему, а сейчас и более активно, должны выступать за поиск альтернативных путей обеспечения региональной безопасности.

По-прежнему актуальным и животрепещущим в отношениях постсоветского пространства и ЕС остается вопрос транзита. При большом количестве стран-соседей, имеющих разные экономические и политические системы, на разных участках постсоветского пограничья складываются специфические институциональные и экономические условия приграничного сотрудничества. Прямое соприкосновение СНГ и ЕС имеет немалое значение для развития приграничных регионов.

После вступления стран Центральной и Восточной Европы в ЕС многие российские торговые соглашения с этими государствами потеряли силу, в результате чего таможенные тарифы на основные товары российского экспорта, несмотря на все заверения в обратном комиссара ЕС по промышленности Эркки Лииканена, значительно повысились. «Расширение Евросоюза – это сотни миллионов долларов вниз в товарообороте России», - отметил Герман Греф. Помимо этого, по мнению российских чиновников,

европейцы, хотя и уверяют, что это не так, применяют к постсоветскому региону политику двойных стандартов.

Таким образом, изменение геополитической, геостратегической ситуации в прибалтийском регионе будет иметь сильное влияние на взаимоотношения прибалтийских стран с государствами СНГ.

### **Литература**

1. Винокуров Е.Ю. Общий электроэнергетический рынок СНГ как инструмент экономического развития и региональной интеграции. Евразийская экономическая интеграция, 1, 2008.
2. Романова Е. Россия и Запад начинают новую "Холодную войну". РосБизнесКонсалтинг, 2003.
3. [www.pribalt.net](http://www.pribalt.net) Информационно-аналитический портал о странах Балтии.